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政府會計資訊之表達與揭露
壹、前言

一、本公報旨在協助政府以明確合宜之會計表達與揭露方式，有效達成政府會計報告之目的。

二、政府會計資訊應包含會計報告及其附註揭露、必要之補充資訊及管理者評論與分析，惟管理者評論與分析之規範另訂之。

貳、定義

三、衡量焦點：係指報導政府會計個體之財務績效及狀況時，應該表達之項目。確立衡量焦點除決定何種事項需衡量外，亦決定交易或事件所產生之效果，應於何時認列，即會計基礎之採用。

四、會計基礎：係指交易或事件所產生之效果，亦即收入（或收益）及支出（或費損）認列之時點。會計基礎之採用可採權責發生基礎（當交易或事件發生時認列），或採現金基礎（當現金收到或支付時認列），抑或採二者折衷之修正基礎。

五、經濟資源：係指包含財務資源、資本資產及其他具有未來經濟效益者。

六、財務資源：係指現金，對現金、貨品或服務之請求權（含債務證券），權益證券及可消耗之貨品。

七、管理者：係指政府會計觀念公報第一號有關政府會計個體之負責人。

參、基本觀念

八、政府會計資訊之表達與揭露，旨在達成政府會計報告之目的，包括提供有用資訊，以供資源決策者對有限資源作最佳配置，及評估政府對公開報導、施政績效及財務遵循之責任。

九、政府會計資訊之表達與揭露方式，可依據政府會計觀念公報第一號有關會計報告個體之組織觀點、基金觀點、預算觀點或計畫觀點編製。
十、政府會計資訊應充分表達與揭露政府資源流量及存量之資訊，流量資訊以反映政府特定期間之資源運用績效與財務狀況變動情形為原則；存量資訊以反映特定時點之財務狀況為原則。

十一、政府會計資訊之表達與揭露方式，宜依會計報告目的確立其衡量焦點，進而決定會計基礎。

      以組織觀點為個體時，其主要會計報告在對公開報導、施政績效及財務遵循責任三項目的均需達成，衡量焦點為經濟資源。
      以基金觀點為個體時，政事基金主要會計報告目的，為提供對財務遵循責任的資訊，其衡量焦點為財務資源；業權基金之主要會計報告目的，為提供對施政績效責任的資訊，其衡量焦點為經濟資源。此二類基金個體均需提供達成對公開報導責任的資訊。

十二、政府會計基礎之採用，宜以政府會計所欲衡量之焦點為依據。在使用經濟資源為衡量焦點時，會計基礎宜採用權責發生基礎；惟在使用財務資源為衡量焦點時，會計基礎宜採用修正基礎。

十三、政府會計資訊之表達與揭露方式，除提供會計報告外，必要時，得以附註方式揭露。

十四、政府會計資訊之表達與揭露方式，除於會計報告及其附註範圍外，必要時，得補充政府整體或各部門相關資訊。該資訊可能包括無法量化之資訊，或報告個體認為有助於使用者瞭解政府各項活動之其他補充資訊。

十五、政府會計資訊之表達與揭露，以金額表達為原則，但部分無法以金額表達或精確量化之政府會計資訊，其對於政府會計報告所欲達成之目的有重大攸關性者，如重大工程預計完成所需時間等，亦宜予以揭露。

十六、政府會計資訊之表達與揭露方式，宜具備可比較之性質，如對各年度預、決算數及執行率之比較等。

十七、政府會計資訊之表達與揭露方式，宜考量成本與效益，兼顧會計資訊攸關性及可靠性之基本品質特性。惟如無法同時達到最佳狀況，則視實際狀況，在揭露過程作最適取捨。

十八、政府會計資訊應定期揭露，並得視實際需要作適時之提供。

肆、附則

十九、本公報由行政院主計處於中華民國九十三年三月五日以處會一字第○○○○○號函發布。

附錄：中英文名詞對照

衡量焦點：measurement focus

會計基礎：accounting basis

權責發生基礎：accrual basis

現金基礎：cash basis

修正基礎：modify basis

財務資源：financial resources

經濟資源：economic resources

管理者：management
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