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一、為辦理「中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法」第十四條第一項各款規定，特訂定本處理原則。

二、中央政府各主管機關對直轄市、縣(市)政府申請補助事項，除下列情形外，應依本處理原則之規定辦理：

(一)支應災害或重大緊急事項。

(二)經中央政府各主管機關核定並已執行之延續性計畫項目。

(三)配合中央重大政策或建設且經行政院核定應於一定期限內完成之計畫項目。

三、中央政府各主管機關於確定次一年度對直轄市、縣(市)政府計畫型補助款之補助項目後，應就各該補助項目與其審查及評比標準通知直轄市、縣(市)政府，並請其於一定期限內提出計畫申請補助。

直轄市、縣(市)政府如逾期提出申請或提出之計畫經通知應補送相關資料而逾期補送者，中央主管機關得拒絕受理。

四、中央各主管機關對於直轄市、縣(市)政府申請屬公共建設之計畫型補助款時，應先審核是否具有民間參與空間，如具民間參與空間但未採用民間參與者，得不予補助，如採用民間參與辦理者，可優先就其自償率不足部分給予相對比例之補助。

五、中央政府各主管機關對直轄市、縣(市)政府依前二點規定申請之補助計畫，應成立計畫評比小組負責審查及評比作業。

前項計畫評比小組於辦理審查及評比相關作業時，得邀請專家、學者共同參與。

六、計畫之審查及評比標準應包括下列項目：

(一)申請補助事項之先期規劃作業及應行配合辦理事項之辦理情形。

(二)申請補助之事項如屬工程性計畫，應先完成基本設計。

(三)以前年度計畫及預算執行情形。

(四)所提計畫之可行性及預期效益。

(五)以前年度與中央政策配合程度。

(六)直轄市、縣(市)政府應負擔經費之財源籌措及相關財務計畫規劃情形。

(七)其他依中央政府各主管機關年度施政需要應列入審查及評比之項目。

七、計畫評比小組對於直轄市、縣(市)政府申請之補助計畫，應按補助項目別，依下列程序進行審查及評比作業：

(一)應就各直轄市、縣(市)政府所提補助計畫內容依前點所列之審查及評比標準進行審查。

(二)審查時，得視實際需要邀請申請之直轄市、縣(市)政府列席說明。

(三)審查完成後，應就各直轄市、縣(市)政府所提計畫評定成績並排列優先順序，其中優先順列之排列，應儘量避免同一序位有多項計畫並列之情形。

前項審查成績及優先順序排列結果應以書面通知申請之直轄市、縣(市)政府。

八、中央政府各主管機關預估對直轄市、縣(市)政府次一年度計畫型補助款各補助項目之補助額度後，應按補助項目別，就直轄市、縣(市)政府所提計畫依前點排列之優先順序依序分配補助經費直至補助額度全數分配完畢為止。

中央政府各主管機關應將前項分配結果依「中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法」第十五條第二項規定，於會計年度開始四個月前通知受補助之直轄市、縣(市)政府列入其地方預算。

九、中央政府各主管機關對於直轄市、縣(市)政府依前點規定所獲分配之計畫型補助款，應就其計畫及預算執行情形訂定管考規定，並切實督導考核。直轄市、縣(市)政府如有違反「中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法」第十五條第三項規定者，中央政府各主管機關得予停撥其補助款。

中央政府各主管機關對下列之計畫型補助款，得依第七點排列之優先順序，就原未獲補助之計畫項目依序遞補予以補助：

(一)依前項規定停撥之補助款，且經通知受補助之直轄市、縣(市)政府限期改善仍未改善者。

(二)直轄市及縣(市)政府未依規定期限或進度執行之補助款，且經通知其限期改善仍未改善者。

(三)經直轄市及縣(市)政府實際執行結果所產生之賸餘款。

(四)中央於年度進行中辦理之追加或特別預算所增列之補助款，但不包括第二點各款所列之事項。

十、中央政府各先期作業審議機關，依各該先期作業實施要點審查中央政府各主管機關所提計畫型補助款之補助項目及額度時，應將其依本處理要點第二點至第六點規定之相關辦理情形納入審查範圍，並作為核定各該計畫型補助款額度之參據。

十一、中央政府各主管機關對於符合「中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法」第十五條第四項第一款規定之補助款，所辦理之審查、評比與補助經費分配及管考作業，分別準用本處理原則第四點至第七點與第八點第一項及第九點規定。

十二、本處理原則如有未盡事宜者，中央政府各主管機關得依實際執行需要另訂補充規定。
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