參、特別收入基金及資本計畫基金
甲、基金來源：

一、依法令規定徵取之收入，應依過去實績及有關數據覈實估計，並將估計基礎詳予說明。由政府編列預算撥付者，應考量預算額度及業務需求覈實估計。
二、利息收入及其他收入項目比照作業基金之標準編列。
三、債務之舉借：除因財務調度需要，舉借短期債務外，非經專案核准，不得舉借長期債務。
乙、基金用途：

一、各基金應按基金設立之目的，依據其收支保管及運用辦法暨相關法令規定或政府重大建設計畫所定之財源及用途，評估業務實需，擬具業務計畫後，按計畫別逐一編列，並應敘明計畫內八、





























































































































容及預期成果。
二、以各級政府撥款補助或協助為財源之項目，其支出不得超過來源收入。
三、以特定收入支應特定政事用途者，除有累積賸餘可供支應外，其基金用途不得超過基金來源。
四、用人費用、服務費用（除國外旅費、印刷及裝訂費、廣告費、業務宣導費及公共關係費外）、材料及用品費（除用品消耗外）、借款利息、會費、捐助、補助及分攤（除未明定項目外）、其他費用（或支出），比照作業基金之標準編列。
五、國外旅費：以不超過最近3年度平均數之95％為原則。
六、印刷及裝訂費：應按業務需要核實編列，並以不超過96年度決算數或97年度預算數從低為原則
七、廣告費及業務宣導費：

（一）各基金之來源係屬強制性收入或由國庫撥款補助為主（占總收入50％以上者），非有具體理由，不得編列。
（二）各基金應力求節約，避免浮濫，非有具體理由，以不超過96年度決算數或97年度預算數從低之95％為原則。
八、公共關係費：

（一）各基金之來源係屬強制性收入或由縣庫撥款補助者（占總收入50％以上者），非有具體理由，不得編列。

（二）除縣（市）政府專案核定有標準外，各基金應按業務需要核實編列，力求節約，非有具體理由，以不超過96年度決算數或97年度預算數從低之95％為原則。

九、用品消耗：應按本年度業務需要，覈實編列，不超過96年度決算數或97年度預算數從低之95％為原則。
十、補助與捐助：各基金應於預算書內具體列明補助與捐助事由、對象名稱及金額，並由各主管機關（處）從嚴審核，其未明定項目，不得超過明定項目捐助總數之10％統籌編列。對金額之估計，並應敘明編列計算基礎。
十一、教育部分經費：縣（市）立高級中學辦公費、國民中（小）學辦公費、國民中（小）學特殊教育班、國民中（小）學加強辦理社會教育經費等，應依各縣（市）地方總預算編製要點所定標準編列。
十二、購建固定資產：

（一）凡屬重大公共投資及資本性更新、改良暨擴充設備或系統者應成立專案計畫；無法衡量具體效益之計畫及其他零星購置或汰換設備，應配合業務計畫所需，優先歸於各該業務計畫項下，無法歸於特定業務計畫項下者，則列於一般建築及設備計畫項下。專案計畫應再分為新興計畫與繼續計畫2類，並各按計畫別分列，一般建築及設備計畫則逕依性質別分析。

（二）專案計畫之購建固定資產，除無法評估計畫效益者外，應比照營業基金規定辦理。

（三）公務車輛之增購及汰換：

１、業務用車輛之增購或汰換比照營業基金規定辦理，並配合業務計畫需要，列於各該業務計畫項下。

２、管理用車輛之購置，列於一般建築及設備計畫項下，並應依各縣（市）自訂採購公務車輛作業要點或「中央政府各機關採購公務車輛作業要點」規定辦理，並不得以業務用車輛名義購置。

３、管理用車輛之購置，應力求撙節，從嚴編列，並不得以業務用車輛名義購置。

（四）預算金額之編列：比照作業基金之標準編列。

十三、債務之償還：債務之償還，應核實編列。

十四、賸餘繳庫：各基金除依法令規定專款專用於特定用途外，如無具體財務運用計畫，其運作結果如有賸餘者，應予繳庫。

丙、其他：

一、請求縣（市）庫之補助，除各基金主管機關（處）已列入其單位概算者，一律不得編列。至政府部門或基金間之補助及協助，應以各級政府或基金同意者為限。

二、各基金年度計畫與預算之籌編，應注意與長期計畫相配合，並本零基預算原則辦理。數據資料應力求具體、詳盡與確實。

三、購建固定資產、資金轉投資、資產變賣、長期債務之舉借與償還等項目，依預算法第88條規定，因經營環境發生重大變遷或正常業務之確實需要，報經核准辦理項目，補辦預算時，應於附屬單位預算書「業務計畫及預算說明」項下逐案具體敘明計畫內容與預算金額，並編列預算明細表。









- 14 -

