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一、行政院為落實所屬各部、會、行、處、局、署、院、省政府及省諮議會（以下簡稱各部會）年度施政計畫執行，提升管理績效及施政品質，特訂定本要點。

二、各機關年度施政計畫應分為行政院管制（以下簡稱院管制）、部會管制及部會所屬機關自行管制（以下簡稱自行管制）三級。

三、各機關年度施政計畫，符合下列原則之一，應列為院管制計畫：

（一）報行政院核定之專案計畫，經行政院指定由院管制者。

（二）重要中長程計畫須由院管制者。

（三）當前重大政策。

（四）跨部會執行之重要計畫。

（五）其他經行政院選定之重要年度施政計畫。

各機關年度施政計畫，符合下列原則之一，應列為部會管制計畫：

（一）首長指示之重要施政項目。

（二）二個以上所屬機關共同執行之計畫。

（三）各部會內部單位執行之計畫。

（四）其他未列為院管制之中長程計畫或重要年度施政計畫。

各機關年度施政計畫未列為院管制或部會管制者，均應由各部會所屬機關列為自行管制計畫。

行政院研究發展考核委員會（以下簡稱研考會）應審視當前施政重點，於九月三十日前邀集相關機關，依前三項分級管制原則，會商訂定下年度之具體作法。

四、院管制計畫，由研考會會同行政院經濟建設委員會、行政院國家科學委員會及行政院公共工程委員會四機關（以下統稱管考機關）管制。

部會管制計畫，由各部會之研考單位管制。

自行管制計畫，由各部會所屬機關之研考單位管制。

管考機關或研考單位應確實掌握及督導執行情形，並及時協助解決問題。

五、管制作業程序如下：

（一）分級管制選項作業：

１、各部會應於十月三十一日前提送下年度施政計畫分級管制建議項目。

２、研考會彙整各部會所報資料後會同行政院秘書處及其他管考機關審查，並得視需要邀集有關機關配合審查。

３、研考會於每年十二月十日前彙整審查結果，報行政院核定後，函送各部會。

（二）擬訂年度作業計畫（以下簡稱作業計畫）：

１、分級管制項目核定後，院管制計畫，各級機關研考單位應協助該計畫主辦單位於一月十五日前擬訂作業計畫，作為執行及管制依據；部會管制計畫及自行管制計畫，則應依各部會所定時程，擬訂作業計畫。

２、由二個以上機關或單位共同主辦者，管考機關或研考單位得視業務性質指定一機關或單位負責綜合作業，該機關或單位應主動協調各主辦及協辦機關或單位 確定分工，於前目規定時限前，彙擬作業計畫。

３、作業計畫由各級機關研考單位負責審查；院管制計畫由部會初核後，送管考機關核定；部會管制計畫由部會核定；自行管制計畫則依部會規定，由部會核定或由主辦機關自行核定。

（三）定期檢討：

１、各施政計畫主辦機關應於管考週期次月十日前更新提報執行進度及成果，並確保資料正確性。

２、由二個以上機關或單位共同主辦者，由指定負責綜合作業之機關或單位協調各主辦及協辦機關或單位於前目規定時限前彙整更新提報執行進度及成果。

３、施政計畫執行進度落後，主辦單位應立即檢討，增列落後原因說明，並研提具體因應對策，研考單位應提出管考建議。

４、研考單位應按管考週期彙整該機關施政計畫執行情形提報主管會議檢討。但部會彙整資料應包括所屬機關院及部會管制計畫；部會所屬機關彙報資料應包括所屬機關各級管制計畫。

（四）實施查證：

１、各管考機關或研考單位得依行政院所屬各機關管制考核業務查證實施要點辦理管制計畫查證。

２、查證發現問題屬主辦機關或單位權責者，應限期自行解決；屬跨機關或單位權責者，應責成主辦機關或單位自行協調解決，於協調不成時，應立即反應上級機關或主辦查證之管考機關或研考單位協助解決。

前項第二款部會管制及自行管制計畫表報格式，由部會依行政院施政計畫管理資訊系統所定格式擇定；自行管制計畫經部會同意者，得由部會所屬機關自行擇定。

第一項第三款部會管制及自行管制計畫管考週期，不得逾越季報。

六、各施政計畫主辦機關應依核定之作業計畫貫徹執行。但符合下列得申請調整作業計畫或得申請撤銷管制之條件者不在此限：

（一）有下列情形之一者，得申請調整作業計畫：

１、機關或單位任務變更、編併或裁撤，影響計畫執行者。

２、制度或法規變更，影響計畫執行者。

３、年度計畫預算(資源)增減，影響計畫執行者。

４、遭遇不可抗力之特殊因素，嚴重影響計畫執行者。

（二）有下列情形之一者，得申請撤銷管制：

１、機關或單位任務變更、編併或裁撤，無法辦理者。

２、政策或情勢變更，應予停止辦理者。

３、原奉核定之資源條件消失，無法辦理者。

４、併案或分案管制者。

前項申請案件，主辦機關應在年度或計畫結束前三個月提出，院管制計畫之主管部會並應在年度或計畫結束前二個月核轉行政院，逾期不得申請。

申請調整作業計畫之幅度，除以原定當年度工作事項為範圍外，應先依行政院所屬各機關中長程計畫編審辦法修正計畫後始得提出申請。

七、申請調整作業計畫或撤銷管制之案件審核權限區分如下：

（一）院管制計畫各類申請案件由部會初核後，送行政院核定。

（二）部會管制及自行管制計畫申請調整作業計畫案件，比照第五點第一項第二款第三目作業計畫審核權限規定。 

（三）部會管制及自行管制計畫申請撤銷管制案件，由部會核定後，送研考會備查。

八、管制計畫屬中央對直轄市、縣(市)政府之計畫型補助事項者，主辦機關應依中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法另定補助計畫及預算執行管考規定，協調地方政府加強管制。

九、年度中新增施政計畫項目，應依本要點規定辦理管制作業。

十、依本要點需填報之相關資料，除另有規定外，應採網路化作業，並經權責主管核可後傳送。

自行開發網路填報系統者，該系統應與行政院施政計畫管理資訊系統聯結。

涉及機密之施政計畫得不採網路化作業，相關表報格式得由各部會自行規定，不受第五點第二項規定限制。

十一、各部會應依據本要點，訂定計畫管制相關規定，並公布於網站，律定所屬機關、單位及人員作業方式與時效。

十二、各部會應定期檢視所屬機關自行管制作業資料，視其管制機制運作狀況辦理訪查，協助落實管制工作。

管考機關得訪查各機關管制作業辦理情形、檢視管制機制建置及運作狀況並輔導落實管制工作。
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