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肆、預算制度之檢討與改進
一、非營業特種基金存續之賡續檢討：
本院自87年度起，即陸續對非營業特種基金作大幅檢討簡併作業，茲 88年下半年及89年度依據「國立大學校院校務基金設置條例」，將每一國立大專院校均設置校務基金，及配合精簡臺灣省政府功能業務與組織調整方案，將原臺灣省政府所屬非營業特種基金改隸中央政府，致基金數量大增。為提高非營業特種基金整體營運效能，89年訂定「非營業特種基金設置、簡併、裁撤及預算編製共同性原則」作為非營業特種基金存續之檢討依據，復91年為進一步強化非營業特種基金之管理，提升基金資源運用效率，訂定「中央政府非營業特種基金存續原則」，替代前述共同性原則，作為檢討非營業特種基金應否存續之依據。
本年度編製附屬單位預算之非營業特種基金，依科學技術基本法規定，增設中央研究院科學研究基金1單位；依據上開存續原則，裁撤業務單純、規模較小之中華發展基金1單位，以上增減互抵結果，基金數量未變動。至本年度上述編製附屬單位預算之非營業特種基金，其所轄編製分預算之非營業特種基金，亦依據上開存續原則，裁撤業務單純、規模較小之就業安定基金下設之因應貿易自由化就業發展及協助基金1單位；配合組織調整及龍崎工廠結束營業，國軍退除役官兵安置基金下設分預算，減少4單位；為共享資源，提升醫療服務品質等，榮民醫療作業基金下設分預算，減少1單位，以上共計減少6單位之分預算。

未來本院將持續依據「中央政府非營業特種基金存續原則」及配合中央機關組織調整，審慎規劃非營業特種基金之設置與存續或移轉。凡已達成或無法達成設置任務，以及業務單純、規模過小、營運績效長期欠佳之基金，將予以簡併或裁撤，並檢討其業務，朝民營化、法人化、地方化及去任務化方向推動，期有效提升非營業特種基金之營運效能。
二、非營業特種基金預算制度之改進：

以往本院對於非營業特種基金財務資料之表達，均採用作業基金之方式編列預算，並據以執行。有鑒於不同類基金間之屬性不同，其財務報表之衡量焦點亦有所區別，故自92年度起，本院經參酌專家學者之研究結果、政府會計理論之發展及預算法之規定，改進非營業特種基金之預算作業，其重點如下：

(一)各基金附屬單位預算表之改進：屬政事型基金性質之債務基金、特別收入基金及資本計畫基金，採當期資源流量觀念編製預算，將各該基金當期一切收支及基金餘額變動情形，均編入「基金來源、用途及餘絀預計表」，並本固定帳項分開原則，另行設立帳類管理固定資產、權利、長期債務及資金轉投資等長期固定帳項。至屬業權型基金性質之作業基金，則仍維持原有之經濟資源流量觀念編製預算，相關書表則維持以往之格式，未予變更。

(二)綜計表之改進：中央政府總預算案附屬單位預算及綜計表（非營業部分），係依預算法第4條所定基金類別，分為作業基金、債務基金、特別收入基金及資本計畫基金等4類，分別加以綜計表達。
三、信託基金預算之揭露：
自92年度起，依　貴院審查中央政府總預算案之相關決議，將中央政府經管之基金規模10億元以上之信託基金，計有公務人員退休撫卹基金、勞工退休基金（舊制）、勞工退休基金（新制）、積欠工資墊償基金、資源回收管理基金－信託基金部分、保險業務發展基金計6單位，將其預算書函送　貴院，並於本綜計表以附錄方式，揭露其收支餘絀、餘絀撥補及現金流量狀況。
復依　貴院審查99年度中央政府總預算案決議，信託基金無論基金額度大小，應自100年度起，均將其預算書函送　貴院，爰就前開6單位，連同本院各主管機關經管之其餘信託基金14單位，共計20單位，其中臺灣地區警察人員互助共濟基金於101年度裁撤。

本年度因劉竹琛先生警察子女獎學基金新設立，本院各主管機關經管之信託基金增加為20單位，爰循例將其收支餘絀、餘絀撥補及現金流量狀況，以附錄方式，列入本綜計表內表達。

























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































